a stale touz rychlosti — jede tedy rovnomérné a piimocate —
940 000 km/vt. Dejme tomu, Ze v jistém okamziku se uprostfed
vlaku rozsviti svétlo. Uplng vpfedu i aplné vzadu ma vlak automa-
tické dvere zafizené tak, e se okamZité oteviou, jakmile na né do-
padne svételny paprsek. Co uvidi lidé ve vlaku a co ti, ktefi stoji na
néstupiiti, kolem n&hoZ vlak projizdi? '

Jak jsme se dohodli, budeme se p¥i hledani odpovédi opirat pouze
o fakta zjidténd pokusy. A jeSt€ néco: velmi bedlivé se pii Cteni
téchto Fadek musime divat na obrézek 17 na str. 39.

Lidé sedici uprostied vlaku, vzdaleni tedy od jeho piedniho a zad-

niho konce 2 700000 km, uvidi, Ze svdtlo, které se §ii vadi vlaku
v obou smérech stejnou rychlosti 300 000 km/vt, dorazi za 9 vtetin |

(proto¥e 2 700 000 : 300 000 = 9) soutasné k automatickym dvefim
vpfedu a vzadu, takie oboje se oteviou v ty¥ okamZik.
A co uvidi lidé na néstupisti?
To, co déti na obr. 18 na str. 41. Divejme se s nimi!
Vzhledem k nim se svétlo také i rychlosti 300 000 km/vt. Aviak
zadni st vlaku se pohybuje svétlu vstiic. Proto svétlo dorazi ke dve-
¥{m na konci expresu diiv — uZ za 5 vtefin:
2 700 000
300 000 + 240 000

=5

Predni dvefe naopak svételnému paprsku ujizdéji, svétlo je musi

vlastng dohéngt, tak¥e se u nich ocitne pozd&ji — aZ za 45 vtefin:
2700 000

300000 — 240 000 — 7
Lidé na ndstupisti tedy spatit, fe nejdfive se oteviou zadni dvefe a
teproe o tyFicet vtefin pozdEji se otev¥ou i predni: (45 — 5 = 40).*
Hle, s pFekvapenim zjitujeme, Ze pribéh jednéch a tychz udalosti
uvidi rizni pozorovatelé zcela riizng, v zAvislosti na tom, odkud je
pozoruji. Pro cestujici uprostfed vlaku se oboje dvefe oteviou sou-
Zasng, zatimco pro lidi pfihlizejici na nastupiiti se nejdfive oteviou
jedny, pak teprve druhé — a dokonce ve znaéném &asovém odstupu
celych 40 vtefin!

Zdravy rozum
je na lopatkdch

Mohli jsme viibec dospét k nélemu jedté absurdn&j$imu? Neni nas
ZAvEr stejné nesmyslny jako vjrok: ,Délka krokod§la od ocasu k hlavé
je dva metry a od hlavy k ocasu jeden metr? Na prvni pohled
vskutku je. Pokusme se viak pochopit, pro€ ndm vysledek piipada tak
nep¥irozeny, tfebaZe je v plném souladu s pokusn€ zji§ténymi fakty.

At premyjilime sebevic, nenajdeme logick§ rozpor v tom, Ze dva

* V dal§im textu na str. 60 budou tyto nale Uvahy jeste upfesnény.
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